

РЕЦЕНЗИЯ

на автореферат диссертации Харабаевой Виктории Ивановны
«ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ
ПЕРСОНАЛЬНОСТИ В ЯКУТСКОМ ЯЗЫКЕ», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. –
Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Категория персональности является в настоящее время одной из актуальных проблем в якутском языкоznании. Это связано, прежде всего, с недостаточностью исследования категории персональности в якутской речи как в грамматическом, так и в семантическом плане.

Интерес к различным проблемам персональности в речи вызвано ростом значимости грамматического строя речи в якутском языке. В якутском языке необходимость исследования категории персональности определяется также отсутствием специальных работ, посвященных систематизации разноуровневых средств ее выражения.

Диссертационное исследование Харабаевой В.И. посвящено выявлению и описанию разноуровневых средств выражения функционально-семантической категории персональности в якутском языке. Автор четко формулирует предмет и объект, цели и задачи своей работы.

Работа состоит из введения, трех глав (всего десять §-фов), заключения, списка использованной литературы и списка сокращений.

В первой главе освещаются теоретические предпосылки исследования, прослежена история исследования категории лица и персональности в русском языке, тюркологии и в якутском языкоznании. Здесь также определены особенности функционально-семантической категории персональности.

Вторая глава посвящена ядерным средствам выражения функционально-семантической категории персональности в якутском языке, где рассматриваются особенности функционирования личных аффиксов, участвующих в личном спряжении инфинитных форм глагола, аффиксы сказуемости в деепричастиях, аффиксы личных предикативных склонений причастий. Здесь также рассматривается именная категория сказуемости и личные, лично-возвратные местоимения.

В третьей главе выделяются периферийные средства выражения функционально-семантической категории персональности в якутском языке, где автор подробно описывает форму принадлежности как средство выражения персональности. А также выявлены и анализированы морфологические, лексические, синтаксические средства выражения персональности и глагольная форма З л. ед.ч., как крайняя периферия категории персональности в якутском языке.

В заключении излагаются основные выводы исследования.

Автор использовала работы известных отечественных, якутских лингвистов по грамматике и лексике А.А. Потебни, А.М. Пешковского, А.А. Шахматова, В.В. Виноградова, В.Г. Гак, А.Д. Шмелева, О.Н. Бетлингка, Е.И. Убятаевой, Е.И. Коркиной, Н.Е. Петрова, Г.Г. Филиппова, Н.Н. Ефимова, Н.И. Даниловой, Н.И. Поповой и др.

В теоретическом и практическом плане работа будет полезной в дальнейшем совершенствовании не только вопросов функциональной грамматики, но и лексики и стилистики якутской речи. Диссертационная работа В.И. Харабаевой представляет собой самостоятельное завершенное исследование и достойна присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Николаева Альбина Михайловна, к.ф.н.,
научный сотрудник Сектора лексикологии ИГИПМНС СО РАН,
г. Якутск, ул. Петровского, 1. e-mail: aliasams@rambler.ru. Тел. 89644164352.

30 марта 2015 г.

